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Επιστολή του κ. Νικόλαου Κανελλόπουλου

Αγαπητοί Κύριοι,
Παρακολουθώ και εγώ όπως και όλα τα μέλη της ΦΕΕ τα όσα δραματικά, 

πλην απολύτως προβλέψιμα, συμβαίνουν στον ιππόδρομο.
Αντί άλλης παρεμβάσεως επέλεξα να αποστείλω σε εσάς, που συστηματικά 

καλύπτετε δημοσιογραφικά την ιπποδρομιακή επικαιρότητα, αντίγραφο της 
ανακοίνωσης της ΦΕΕ με ημερομηνία 15.1.2019 και ελπίζω στην δημοσιο-
ποίηση της μαζί με όποια ανάλυση ή σχολιασμό σας που θα συμβάλλει στην 
σφαιρικότητα της ενημέρωσης και τον δημόσιο διάλογο.

Με φιλικούς χαιρετισμούς, Νικόλαος Κανελλόπουλος - Μέλος ΦΕΕ

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ 14/01/2019
15/01/2019
Σήμερα, 14 Ιανουαρίου 2019, τα αιρετά μέλη του Δ.Σ. της Φ.Ε.Ε. ανταποκρι-

νόμενοι στην πρόσκληση του Προέδρου του Δ.Σ. προσήλθαν για την προγραμ-
ματισμένησυνεδρίαση  του Δ.Σ., στην αίθουσα της Φ.Ε.Ε, στον 4ο όροφο του 
Grand Stand. H συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου ανεβλήθη, ελλείψει 
απαρτίας, καθώς δεν προσήλθε ουδείς εκ των τριών τακτικών ή των τριών ανα-
πληρωματικών εκπροσώπων των Υπουργείων Εθνικής Οικονομίας, Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Αθλητισμού, όπως επίσης δεν προσήλθε ουδείς εκ των δύο τακτι-
κών ή δύο αναπληρωματικών διορισμένων εκπροσώπων του Φορέα Ιπποδρο-
μιών («ΙΠΠΟΔΡΟΜΙΕΣ Α.Ε» θυγατρική της ΟΠΑΠ Α.Ε). Αυτή ήταν η τρίτη συ-
νεχόμενη φορά σε διάστημα 45 ημερών (30.11.2018, 21.12.2018 και σήμερα 
14.01.2019), κατά την οποία προσκαλείται Δ.Σ  της Φ.Ε.Ε και δεν επιτυγχάνε-
ται απαρτία, για τον ίδιο κάθε φορά λόγο, ήτοι την μη προσέλευση των ανωτέ-
ρω. Τούτο, παρά τις επισημάνσεις της Διοίκησης της Φ.Ε.Ε για την αναγκαιότητα 
προσέλευσης όλων, εν όψει των ήδη συσσωρευμένων κρίσιμων θεμάτων Ημε-
ρήσιας Διάταξης συμπεριλαμβανομένων θεμάτων που αφορούν ακόμα και στην 
υποτυπώδη λειτουργία του ιπποδρόμου με στοιχειώδεις κανόνες ασφαλείας. 

Πριν την προγραμματισμένη ώρα συνεδρίασης προσήλθαν, ανταποκρινό-
μενοι σε πρόσκληση του Προέδρου της Φ.Ε.Ε, εκπρόσωποι του Συνδέσμου 
Ιδιοκτητών Ιπποπαραγωγών Δρομώνων Ίππων, της Ένωσης Προπονητών 
Δρομώνων Ίππων και της Συνεργατικής Ένωσης Αναβατών.  Από την αρχική 
ανάπτυξη του Προέδρου και του Αντιπροέδρου της  Φ.Ε.Ε και την διαλογική 
συζήτηση που ακολούθησε, προέκυψαν ως κοινός τόπος τα εξής:

Από τις αρχές μηνός Φεβρουαρίου 2018, ο Φορέας Ιπποδρομιών («ΙΠΠΟ-
ΔΡΟΜΙΕΣ Α.Ε» θυγατρική της ΟΠΑΠ Α.Ε), σε απόλυτη συσχέτιση με τα αρνητι-
κά οικονομικά του αποτελέσματα, διακοίνωσε την πρόθεση του να αιτηθεί με-
ταβολή όρων της Σύμβασης Παραχώρησης η αναθεώρηση των οποίων θα μπο-
ρούσε να συμβάλλει στην εξοικονόμηση πόρων. Σε σύσκεψη που πραγματοποι-
ήθηκε την 1η Φεβρουαρίου στον ιππόδρομο Μαρκοπούλου στο ανώτατο επί-
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πεδο Φ.Ε.Ε και Φορέα με πρωτοβουλία του δεύτερου, ζητήθηκε η συνηγορία/
συνδρομή της Φ.Ε.Ε προκειμένου να επιτευχθεί ο στόχος της εξοικονόμησης 
πόρων μέσω αναθεώρησης κάποιων όρων της σύμβασης παραχώρησης όπως:

- του ύψους του μηνιαίου μισθώματος του ακινήτου, 
- της αντικατάστασης της παραχωρησιούχου εταιρείας ΙΠΠΟΔΡΟΜΙΕΣ ΑΕ 

με την μητρική ΟΠΑΠ ΑΕ  δια της μεθόδου της απορροφήσεως της πρώτης 
από την δεύτερη.

- του ποσοστού απόδοσης υπέρ του Ελληνικού Δημοσίου  (4,5% επί του ιπ-
ποδρομιακού Gross Game Revenue). 

- των όρων χρήσης γης στο ακίνητο του Ιπποδρόμου στο Μαρκόπουλο. 
Η Φ.Ε.Ε., διά του Προέδρου της, εξέφρασε κατανόηση και προσφέρθηκε 

να συνδράμει με κάθε νόμιμο, θεσμικό και θεμιτό τρόπο μια τέτοια προσπά-
θεια του Φορέα  υπό την προϋπόθεση ότι θα προηγείτο η εκπόνηση από τον 
Φορέα ενός επιχειρηματικού/επιχειρησιακού σχεδίου ανάπτυξης των Ελληνι-
κών ιπποδρομιών οι χρηματοδοτικές ανάγκες του οποίου θα καλύπτονταν εν 
μέρει ή εν συνόλω από τους πόρους που θα εξοικονομούντο από την επιδιω-
κόμενη αναθεώρηση κάποιων όρων της σύμβασης παραχώρησης.

Την ίδια περίοδο, και σε έμπρακτη απόδειξη της διάθεσης συνεργασίας 
της Δημόσιας Αρχής και του Φορέα Ιπποδρομιών, με απόφαση των δύο Προ-
έδρων Δ.Σ., συστήθηκε κοινή ομάδα εργασίας με αντικείμενο την  σύνταξη  
Σχεδίου Νέου Κώδικα Ιπποδρομιών. 

Η Ομάδα αυτή εργάστηκε έως τα τέλη μηνός Μαρτίου 2018, οπότε και ο 
Πρόεδρος του Φορέα Ιπποδρομιών εξέφρασε εγγράφως την ικανοποίηση του 
για την σημαντική πρόοδο του έργου και την ποιότητα της συνεργασίας και ζή-
τησε (και δόθηκε) μια ολιγοήμερη παράταση των εργασιών των δυο επιτροπών.

Στο μεταξύ ο Φορέας Ιπποδρομιών μετέβαλε άποψη και κατέστησε  γνωστό 
ότι θεωρεί άσκοπη την εκπόνηση σχεδίου ανάπτυξης των ιπποδρομιών πριν εξα-
σφαλιστεί ικανοποιητική αναθεώρηση της σύμβασης παραχώρησης αφού δεν 
πρόκειται να υπάρξει τέτοιο σχέδιο αν δεν υπάρξει αναθεώρηση της σύμβασης.

Η Φ.Ε.Ε., δια του Προέδρου της, κατέστησε σαφές ότι η Ανώτατη Ιπποδρο-
μιακή Αρχή δεν έχει κανένα ρόλο σε μια διαπραγμάτευση που δεν είναι συν-
δεδεμένη με την υλοποίηση σχεδίου ανάπτυξης των ιπποδρομιών και αφού 
εξέφρασε τις επιφυλάξεις του για την ακολουθούμενη τακτική ευχήθηκε καλή 
επιτυχία στην προσπάθεια του Φορέα. 

Μετά ταύτα, παρατηρήθηκε άρνηση των εκπροσώπων του Φορέα να προ-
σέλθουν στις συνεδριάσεις των ομάδων εργασίας  για το Νέο Κώδικα, καθώς 
και εμφάνιση δεκάδων αρνητικών για την Φ.Ε.Ε και τον Πρόεδρό της δημο-
σιευμάτων με αιχμή του δόρατος την υποτιθέμενη απειλή των ιπποδρομιών 
από την προετοιμασία σχεδίου εκσυγχρονισμού του Κώδικα ιπποδρομιών. 

Την ίδια περίοδο οι εκπρόσωποι του Φορέα έπαυσαν να προσέρχονται στις 
συνεδριάσεις του Δ.Σ. της ΦΕΕ, προβάλλοντας διαφορετικούς, κατά περίπτω-
ση, λόγους. Η αποχή τους αυτή συνδυαζόμενη με την αιφνίδια απώλεια του Γε-
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νικού Γραμματέα του Δ.Σ καθιστούσαν την συμμετοχή των εκπροσώπων του 
Φορέα απαραίτητη για την επίτευξη απαρτίας, δεδομένο το οποίο ήταν γνωστό 
σε όλους. Η εκμετάλλευση αυτής της συγκυριακής δυνατότητας και η συστημα-
τική αποχή από την προσέλευση, οδήγησαν το Δ.Σ σε  αδυναμία συνεδρίασης 
και σε δυσλειτουργία της Ιπποδρομιακής Αρχής για μακρό χρονικό διάστημα.

Η Διοίκηση της Φ.Ε.Ε., εν όψει του διαφαινόμενου αδιεξόδου, συγκάλεσε 
Γενική Συνέλευση των μελών της προκειμένου να εκλεγεί αντικαταστάτης του 
εκλιπόντος Γ.Γ και προκειμένου να ληφθεί απόφαση αναστολής της συζήτη-
σης για τον νέο Κώδικα ιπποδρομιών μέχρι να παρουσιαστεί από τον Φορέα 
επιχειρησιακό σχέδιο ανάπτυξης των ιπποδρομιών και να δοθεί η δυνατότητα 
προσαρμογής του νέου Κώδικα στις εύλογες ανάγκες του σχεδίου.  

Δυστυχώς ο Φορέας δεν φρόντισε να αξιοποιήσει την απόφαση αυτή της 
Γ.Σ. της Φ.Ε.Ε. και ουδέποτε παρουσίασε σχέδιο ανάπτυξης των ιπποδρομι-
ών ενώ οι εκπρόσωποί του ανακάλυψαν νέο λόγο αποχής από τις συνεδριά-
σεις του Δ.Σ. Αυτή την φορά επικαλέστηκαν αβελτηρία του ΥΠΟΙΚ στον διορι-
σμό αντικαταστάτη του εκπροσώπου του εν λόγω Υπουργείου στο Δ.Σ εκκρε-
μούσα κατά τους ισχυρισμούς του Φορέα από το έτος 2016.

Με την δικαιολογία αυτή και διάφορες κατά περίπτωση προφάσεις, οι εκ-
πρόσωποι του Φορέα εμπόδιζαν συστηματικά την επίτευξη απαρτίας και την 
εύρυθμη λειτουργία της Φ.Ε.Ε υπονομεύοντας το κύρος της  εποπτεύουσας 
Δημόσιας Ιπποδρομιακής Αρχής. 

Την 23η Νοεμβρίου 2018, ο Υφυπουργός Αθλητισμού εισήγαγε αιφνιδίως 
στην Δημόσια Διαβούλευση Σχέδιο νέου Αθλητικού Νόμου στο οποίο περιέ-
λαβε άρθρα που τροποποιούν το χαρακτήρα και τις αρμοδιότητες του ν.π.δ.δ. 
της Φ.Ε.Ε. Συνοπτικά, οι τροποποιήσεις αυτές καθιστούν την Φ.Ε.Ε απολύτως 
εξαρτώμενη από τον ιδιωτικό φορέα Ιπποδρομιών, στον οποίο επιτρέπουν ου-
σιαστικά την σύμπτωση των ιδιοτήτων του Ελεγκτή των Ιπποδρομιών, του  Δι-
οργανωτή των Ιπποδρομιών και του Διοργανωτή του Στοιχήματος. Και ταυτό-
χρονα, αφαιρούν  το δικαίωμα από τον Υπουργό Αθλητισμού να ελέγχει  στην 
ουσία τις αποφάσεις της «νέας» Φ.Ε.Ε, καθιστώντας το ν.π.δ.δ της Φ.Ε.Ε μια 
απλή σφραγίδα στην διαχείριση του Φορέα Ιπποδρομιών. Χαρακτηριστικό δε 
της αστοχίας της ρύθμισης είναι ότι η ίδια η Ιπποδρομική Αρχή δεν ερωτήθηκε 
ποτέ για το σχέδιο Νόμου, παρόλο του ότι αποτελεί την μοναδική ειδική Υπη-
ρεσία του Ελληνικού Δημοσίου σχετικά με τις Ιπποδρομίες. Προέκυψε ότι ούτε 
οι θεσμικοί Φορείς (Ιδιοκτήτες, αναβάτες, προπονητές) εκλήθησαν σε οιαδή-
ποτε έκφραση γνώμης, αντιθέτως ελάχιστες ημέρες προ της δημοσιοποίησης 
του σχεδίου Νόμου, η Ένωση Προπονητών και το Σωματείο Αναβατών έλα-
βαν την διαβεβαίωση από το γραφείο του αρμόδιου Υπουργού ότι ουδεμία τέ-
τοια νομοθετική πρωτοβουλία προβλέπεται να αναληφθεί.

Ειδικώς στο σημείο αυτό κοινή αποδοχή ήταν ότι η εισαγωγή του σχεδίου 
Νόμου, με προβλέψεις απολύτως ενάντιες στις καθιερωμένη διεθνή πρακτική, 
αφαιρεί από την ιπποδρομιακή δραστηριότητα το τεκμήριο της θεσμικά κατο-
χυρωμένης αντικειμενικότητας της διαχείρισης των ιπποδρομιακών αγώνων, 
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καθιστώντας τις Ελληνικές ιπποδρομίες ακατάλληλες για δημόσιο στοιχημα-
τισμό που αποτελεί το μοναδικό έσοδο της ιπποδρομιακής δραστηριότητας. 

Ειδική μνεία έγινε στην αφαίρεση από τις αρμοδιότητες της Φ.Ε.Ε του ελέγ-
χου ντόπινγκ χωρίς να περιγράφεται εναλλακτική αξιόπιστη και εφαρμόσιμη 
λύση καθώς και η αφαίρεση της αρμοδιότητας ελέγχου της ιπποδρομιακής 
δραστηριότητας τις ημέρες και ώρες που δεν διεξάγονται ιπποδρομίες, δημι-
ουργώντας συνθήκες αποθέωσης της παραβατικής ιπποδρομιακής δράσης.

Ομοίως, ως κοινός τόπος προέκυψε η μεθόδευση της διακοπής των ιππο-
δρομιών και η με κάθε ευκαιρία δημοσιοποίηση από τον Φορέα της άρνησής 
του να παρουσιάσει σχέδιο ανάπτυξης των ιπποδρομιών αλλά και της απόφα-
σής του να μην επανέλθει στην διοργάνωση Ιπποδρομιών παρά μόνο μετά την 
επίτευξη των προαναφερθέντων οικονομικών ανταλλαγμάτων και την ψήφιση 
του Σχεδίου Νόμου χωρίς καμία δέσμευση για την ανάπτυξη των ιπποδρομιών.

Στο σημείο αυτό ο Πρόεδρος της Φ.Ε.Ε. εξήγησε ότι η ιπποδρομιακή δραστη-
ριότητα στην Ελλάδα είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με τον ΟΠΑΠ και την θυγατρική 
του εταιρεία ΙΠΠΟΔΡΟΜΙΕΣ ΑΕ για τα επόμενα τουλάχιστον 17 χρόνια και συμ-
φώνησε ότι το πραγματικό πρόβλημα των Ελληνικών ιπποδρομιών είναι η έλλειψη 
σχεδίου ανάπτυξης των ιπποδρομιών και η ανεπάρκεια οικονομικών πόρων για την 
υλοποίηση ενός τέτοιου σχεδίου. Η κατασκευή τεχνητών αντιπαλοτήτων λειτουργεί 
αποπροσανατολιστικά και δηλητηριάζει την ιπποδρομιακή κοινότητα προσφέρο-
ντας υπηρεσία μόνο σε αυτούς που δεν επιθυμούν την ανάπτυξη των ιπποδρομιών ή 
αναζητούν άλλοθι για την αποτυχία του εγχειρήματος ανάπτυξης των ιπποδρομιών.

Χρέος όλων είναι να συμμετάσχουν σε μια ειλικρινή προσπάθεια εκπόνη-
σης ενός βιώσιμου σχεδίου ανάπτυξης των ιπποδρομιών και να συνταχθούν 
με την προσπάθεια εξασφάλισης πόρων για την χρηματοδότηση του σχεδίου 
αυτού με κάθε σύννομο τρόπο ακόμα και αυτόν της τροποποίησης της σύμ-
βασης παραχώρησης, αν έτσι κριθεί αρμοδίως. Επιπροσθέτως, ο Πρόεδρος 
της Φ.Ε.Ε ερωτώμενος σχετικά, επανέλαβε αυτό που έχει και με άλλη ευκαι-
ρία δηλώσει. Ότι δηλαδή ο ίδιος δεν είχε ποτέ και δεν έχει ούτε σήμερα ούτε 
θα αποκτήσει στο μέλλον κανένα απολύτως επιχειρηματικό ενδιαφέρον για 
την εκμετάλλευση των ιπποδρομιών ή/και του ιπποδρομιακού στοιχήματος η/
και του ακινήτου που φιλοξενεί τον ιππόδρομο Μαρκοπούλου καθώς και ότι 
ευθύς ως υπάρξει χρηματοδοτήσιμο επιχειρησιακό σχέδιο ανάπτυξης των ιπ-
ποδρομιών  και ολοκλήρωση του νέου Κώδικα ιπποδρομιών, ο ίδιος θα απο-
χωρήσει από το Δ.Σ της Φ.Ε.Ε και θα συνδράμει στην ενίσχυση της ιπποδρο-
μιακής δραστηριότητας  ως ιπποπαραγωγός και ιδιοκτήτης δρομώνων ίππων.

Όλοι οι παριστάμενοι μέλη του Δ.Σ της Φ.Ε.Ε και εκπρόσωποι των συνδι-
καλιστικών φορέων ιδιοκτητών, παραγωγών, προπονητών και αναβατών συμ-
φώνησαν στις ως άνω διαπιστώσεις και στην ανάγκη να ξεπεραστούν χωρίς 
άλλη καθυστέρηση τα πλαστά διλήμματα και οι κατασκευασμένες αντιπαλότη-
τες και να κηρυχθεί πανστρατιά για την διάσωση και ανάπτυξη των ιπποδρο-
μιών ενώ έγινε μνεία και εκφράστηκε θετική άποψη για την πρωτοβουλία των 
παραδοσιακών και επιφανών ιδιοκτητών δρομώνων ίππων Στέφανου Κων-
σταντινίδη, Στέφανου Λαιμού και Πέτρου Μιγγίρου.


